

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 16 de Diciembre de 1937
II Año Triunfal

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1 633

Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

En el sector de Teruel han sido rechazados dos ataques del enemigo que ha dejado el campo cubierto de cadáveres que siguen recorriendo nuestras tropas a la hora de dar el parte.

Salamanca, 15 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

Crónica de El Tebib Arrumi

Héroes de España

El capitán Ruiz Blanco Valdepérez, vivo ejemplo de moral militar

Salamanca.—Crónica del Tebib Arrumi, enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo.

Poco de guerra, amigos—empieza diciendo—. Me he pasado el día acercándome todo lo posible a Huesca, con intención de visitar la mil veces heroica ciudad.

Después el Tebib dice que una panne en su coche le ha obligado a permanecer en medio del camino, sin poder continuar el viaje, hasta cruzar un conocido comandante de Estado Mayor, cuyo nombre no quiere revelar, que le ha traído nuevamente a Zaragoza. Dice que aprovechó el regreso para hablar con el inteligente comandante de los excelentes servicios prestados por el Cuerpo de Estado Mayor del Cuartel del Generalísimo y que a pesar de su interés en dar a conocer la magnífica labor que en esta Cruzada nacional realiza dicho Estado Mayor, deja en silencio el tema, porque así se lo ruega el aludido comandante, quien le dice que puede ocuparse y hablar de tantos y tantos casos de heroísmo como a diario se registran en los hombres de nuestro Ejército.

Y entre el Tebib y el Comandante se entabla el siguiente diálogo:

—¿Conoce usted el caso del capitán Luis Blanco Valdepérez?

—No. Decid y escucho.

Y mi interlocutor—prosigue el Tebib—, con voz alterada por la emoción, me hizo este relato. Aprende tú, español hermano, que vale la pena.

Y cuenta así el cronista el caso:

El capitán de Ingenieros Luis Blanco Valdepérez vino de las Islas Canarias, donde convivía con

el comandante que me refiere el caso, apenas iniciado el Movimiento, para encargarse voluntariamente de los servicios de ferrocarriles. Nadie habrá olvidado cómo por los ferrocarriles de Madrid en los primeros tiempos los trenes pasaban por terrenos alternativamente dominados ora por nosotros ora por los marxistas, y eran objeto constante de la colocación de artefactos por los rojillos, con el fin de interrumpir el paso de nuestros trenes y de hacerlos volar, provocando la sangrienta catástrofe.

El capitán Blanco tenía dada orden terminante de que nadie se acercase a esos artefactos hasta que él llegara y los viera. Y así él fué quitando petardos y bombas con su propia mano, sin dar ninguna importancia al hecho. Hasta que un mal día ocurrió lo que tenía forzosamente que ocurrir. Uno de los artefactos, colocado en el kilómetro 121 de la línea de Madrid a Valencia hizo explosión en su mano, causándole graves destrozos, pero resultando herido solo el capitán Blanco, pues, consciente del peligro, dijo a los demás: Todos ustedes, a cien metros de distancia; si pasa algo, que me pase a mí nada más.

Hubo que amputarle el brazo. Pero, lo que es más triste, el capitán Valdepérez perdió la vista de los dos ojos: quedó naturalmente, ciego.

Quiso todavía seguir prestando sus servicios a la Patria y en la Academia de Alféreces provisionales el General Orgaz le encargó dar conferencias a los alumnos sobre la moral militar. Pues todavía pueden darse nuevas pruebas del

temple del espíritu de este hombre de España.

Hace pocos días, el capitán Blanco solicitó del General Orgaz autorización para adelantar una hora su conferencia a los caballeros alféreces. Concedido el permiso, Blanco dió su acostumbrada lección de moral a los muchachos y, acabada que fué su cálida disertación, se trasladó al Hospital militar. Entró en la sala de operaciones y, después de excusar ante los cirujanos el haberles hecho esperar les dijo: cuando ustedes gusten.

Y los médicos procedieron a hacerle la operación de desmembrarle por el hombro el muñón del brazo derecho, tocado de reciente infección.

Estos son los hombres de España ante los que todos elevamos el brazo al grito de presentes para admirarlos y para imitar su ejemplo. ¡Cuántas cosas le diría mi corazón al capitán Blanco, posible futura Laureada, cuántas cosas le diría por ser hijo digno de España a la que tanto ha honrado! Cuántas cosas le diría, por él y por todos los que sienten la grandeza de una Patria cual la nuestra, que hoy dá hijos de su alcurnia y de su grandeza acrisolada!

Valladolid inaugura el Hogar del Herido

(Continuación)

Son lo que queda de cuerpos vigorosos de requetés de todas edades y clases sociales que, al llamamiento de Mola, el muy llorado y no olvidado, que pedía «diez mil hombres, diez mil voluntades carlistas» al relicario laureado de Navarra, bajaron en tropel desde los montes, vencieron en los llanos y, en su afán de levantar a España, a los montes de Covadonga, a los picos de Europa, la elevaron victoriosa entre los pliegues de una bandera, escribiendo páginas de valor que, en limpia escritura dicen a quien sepa leer historia: «Requeté quiere decir CABALLERO LEAL».

También están entre los heridos lo que queda de muchos cuerpos viriles, recios, de camaradas «camisas viejas», de los que éramos, hermanados, rebeldes e ilegales amadores de la España Una, Grande, Libre en días gloriosos de persecución cuando espúreos gobiernos se empeñaban en balkanizar, empuñar y aherrojar a nuestra Patria y son, mutilados, gloria de Falange, hermandad sublime pura, de campesinos con señoritos; nuestros glo-

riosos señoritos que cifran el orgullo de su señorío en ser caballeros.

Gustosa solera Nacional-Sindicalista que tiene sabores de victoria. Son, lo que resta de cuerpos de legionarios aguerridos, endurecidos por la lucha, que de otros países vinieron al conjuro de una llamada que a sus conciencias hizo la santidad de nuestra Causa que, unidos a los Regulares viven el espíritu de los Legionarios veteranos que, desde hace años a contramarea, han puesto las primeras piedras del Imperio, desasidos de la República, *saboteándola* con desprecio para todo lo que en nombre de la falsa España y en contra del espíritu caballeresco que les inculcó su fundador, les ordenaban ¡Salvadora disciplina de la dignidad!

Digo que son lo que queda de cuerpos aguerridos, duros, recios, viriles, vigorosos, fuertes, y sanos de nuestro ejército y milicias por que de aquellos hombres solo viven, aparte de su alma inmortal, su inteligencia, su corazón su sensibilidad unidos a algunos de sus miembros. Hay legionario a quien faltan las dos piernas, falangistas sin ojos, requeté que herido seis veces, han tenido que cortar parte de sus visceras.

Con escalofrío de estupor veo, oigo a los que lucharon por el triunfo y encontraron que se interpuso en su camino el sacrificio ¿Son feices? Lo són; les he visto reír y gozar en «Su Hogar», les he oído dichos de generosidad: «Hemos cumplido con nuestro deber» su cuerpo era *deber* que se desgarrara en amores por España y el mejor descanso de su conciencia está en este exceso de «deber cumplido».

Hermanados Amor y Guerra en nuestra Cruzada van así a todas partes y en este banquete las mujeres, nuestras admirables mujeres de Asistencia a Frentes y Hospitales, bajo el signo del mejor amor: la gratitud caritativa, son la «milicia femenina» con que sueña el Caudillo: ojos del ciego, manos del manco que llevan a las bocas de los mutilados el alimento, apoyo de inválidos y siempre, las honestas, cristianas, puras honradas mujeres a las que en España se da un nombre, concreción de lo bueno que de mujer puede decirse: «SEÑORAS».

Un herido legionario recita bella poesía al valor de sus compañeros. Se cantan himnos. El Gobernador Civil con palabras de emoción pide se perpetúe la memoria del hermoso acto que se celebra en una placa que debe colocarse en el magnífico salón de actos. El Gobernador Militar da gracias en nombre del Ejército y los soldados, al escuchar la voz de Jefes que veneran, recuerdan al «Príncipe de la Juventud», a su Caudillo, le aclaman incesantemente. Pocos Jefes de Estado son amados por su pueblo como amado es nuestro Generalísimo.

Después habla, con primores de elo-

cuencia bonita y emocional María Rosa Urraca Pastor. LA ENAMORADA DE ESPAÑA se siente «a placer» hablando a la mejor porción de los españoles y ellos la escuchan electrizados, enternecidos, entusiasmados cuando promete que su Hogar será muy pronto, en el día del Triunfo total, semilla de magna obra social que la retaguardia formará para bien y protección del combatiente que es quien tiene «todos los derechos» en la nueva España.

Esboza la obra con que sueña y que realizará protegida por Dios, por que es «una sublime obstinada» de los que alaba Smiles; será mutualidad previsión para el porvenir y bolsa de trabajo... Oigo sus palabras; como *eco de un eco*; me traen a la memoria lo que quería fuese «La Casa del Soldado» aquella buena amiga martirizada y muerta en la carretera de Villalba por las hordas marxistas: la Baronesa de Patraix, que desde el cielo en donde espero estará por misericordia de Dios, besaría la frente de la realizadora de obra que ella no pudo hacer en tiempo de liberalismo y habrá alabado a Dios al ver que su ideal tiene fundadora tan buena...

Un falangista laureado da gracias a María Rosa Urraca Pastor por su obra en favor del herido; la memoria recuerda aquellos versos:

*«Cuando se salva o se redime al mundo,
da el genio su valor, la fe su aliento
y una mujer el corazón fecundo...»*

CLARA FRIAS

Valladolid Noviembre 1937.

Nota de la Alcaldía

Hechas las gestiones oportunas con los dueños de Hoteles, Restaurants, Bares, Pensiones, me es grato hacer público a los Jefes, Oficiales y clases de tropa, transeuntes o que se encuentren en Jaca cumpliendo deberes militares, que llenando los requisitos que luego se dirán, podrán utilizar la siguiente tarifa de precios:

Hotel París, Hotel Mur y Hotel La Paz: comida suelta 3'50 pesetas, desayuno 0'50 pesetas.

Fonda de José Izuel y Fonda Mariano Jaca: pensión completa sin dormir 7 pesetas.

Pensión Lapieza, Pensión Gallastegui y Bar Restaurant España: cubierto 3 pesetas, desayuno 0'50 pesetas, pensión completa sin dormir, 5 pesetas.

Para poder utilizar estas tarifas deberán proveerse en esta Alcaldía de un volante que justifique su derecho.

Jaca, 12 de Diciembre de 1937. —El Año Triunfal.—El Alcalde, *Francisco García*.

Hospital Cívico Militar de Jaca

Se saca a concurso entre los Industriales de esta plaza, el suministro para el año de 1938 para dicho Establecimiento de los artículos siguientes: Plátanos, frutas, verduras de todas clases, carnes en sus diferentes tajos, salchichas, tocino y jamón, merluza, pescadilla, cafés, huevos frescos del país, pan, leche de vaca. La presentación de los pliegos en este Ayuntamiento, hasta las 12 horas del día 27 del mes actual.

Jaca 15 de Diciembre de 1937.—El Concejal Delegado, *Vicente Mascaraque*.

ALCALDIA DE JACA

Lista de donativos para el Aguinaldo del Soldado

Don Pablo Aguado, 5; don Gabriel Marqués, 25; don José Marquina, 10; don Emilio Puértolas, 10; don Domingo Jordán, 2; don Pío Díaz, 50; don Jesús Otín, 15; don José Sarasa Marcuello, 15; don Isidro Muzás, 5; señora viuda de Joaquín Gracia, 25; don Andrés Pérez, 5; don Mariano Jaca, 25; don Pedro Villacampa, 25; don Antonio Torres, 10; don Adolfo Martín, 50; don Mariano Betrán, 5; don Benito Laborda, 5; D. Serapio Segura, 25.

Don Antonio Torres, 25 pesetas; don Conrado Escuer, 25; don Francisco Dumas, 25; Hotel Mur, 75; P. Rector de los Escolapios, 10; don Francisco de las Heras, 25; don Pedro Cavero, 1'50; don Dionisio Rabal, 3; doña Rafaela Herrero, 2; don Luis Ara Tomás, 5; don Isaac Perales, 5; don Pedro Martín Cortés, 25; don Gregorio Dufó, 10; don Juan Martínez, 2; doña Flora Iriarte, 2'50; don Vicente Abadías, 5; don Eusebio Pera, 3; doña Dolores Ferrer, 10; don Fernando Suárez, 10; don Antonio Llaquet, 2; Ayuntamiento de Urdués, 82'80; don Nicolás López, 10; don Recaredo Gandol, 5; don Pedro Sánchez Cruzat, 10; don Francisco Quintilla, 25; don Dionisio Lacasta, 5; don Francisco Clemente, 10; don Manuel Domens, 5; don Manuel Costa, 5; señora viuda de Bautista Olivier, 25; don Salvador Sáenz, 5; don Mariano Solano, 5; don Cirilo Sarto, 50; señora viuda de P. Borau, 30; doña Teodora Laclaustra, 5; don Estanislao Tricas, 5; señora viuda de Juan Antonio Pérez, 2'50; don Isidoro Rivera, 5; don Manuel Bonet, 20; doña Josefina Juncosa, 5.

Don Francisco Mengual, 50; Los Leones, 100; don Manuel Rapún, 10; don Juan Maeso Moreno, 15; don Carlos Echeto, 100; don Benito Gracia, 5; don Agapito López (su haber de un mes de cartero en Embún), 41'50; señora viuda de Bardaji, 5; don Eduardo Araguás, 5; don Jesús Maza, 5; don Rafael Mengual, 250; don Enrique Pérez Martínez, 5; don José Pantoja, 10; don Agustín Almazor, 25; don Clemente Baras, 25; don Pascual Gastón, 100; don Tomás Espuny, 10; don Mariano Gazo Ferrer, 5; don Félix Gállego, 10; don Domingo Bandrés López, 5; doña Pilar Lacort, 5; doña Encarnación Sainz, 5; don Agustín Catalinete, 50; don Mariano Pérez Samitier, 25; don Julián Escuer, 3; don Dámaso Iguácel, 25; don Cristóbal Mateos, 25; don Aurelio Dafonte, 25; señora viuda de M. Mayner, 50; don José Benedicto, 10; don Constanicio Pazos, 25; don Expédito Arévalo, 5; señor Fernández Escudero, 10; señora viuda de Tomás García, 100; don Agustín Castejón, 25; don Nemesio Quintilla, 50; don Manuel González, 5; don Miguel Gastón, 50; don Joaquín Tajahuerce, 25; don Francisco Iglesias, 25; don Mariano Burillo, 5; doña Justa Castillo, 5; doña Avelina Lamartín, 10; don Román Roldán, 25; don Manuel Lama, 2; don Vicente Gracia, 2; don Juan Antonio Pardo, 3; don Diogeniano Bailo, 25; doña María Cajal, 5; don Mariano Cavero, 50; don José Ríos, 5; don Miguel Martínez, 25; don Ceferino Monzó, 5.

Don Narciso Garós, 5 pesetas; don Ginés López, 5; don Julio Lacasa, 5; don Alejandro Barrio, 5; don Rufino Benedicto, 2; don Angel Saganta, 10; don José

Aparicio, 25; don Daniel Monclús, 5; don Roque Castán, 15; don Leopoldo Castán, 15; don Saturio Rodríguez, 5; don Gabriel Gállego, 15; don Clemente Serrano, 25; doña Matilde Oddo de Arme, 25; don Esteban Iguácel, 10; don Leopoldo Oliván, 5; don Pío Iguácel, 10; don Antonio Pérez, 5; Sobrinos de Valero Esteban, 10; don Víctor Mendoza, 5; don Francisco Puértolas, 5; doña Sofía Fanjul, 5; doña Esperanza Méndez, 1; don Enrique Callizo, 10; don Antonio Pueyo Bergua, 250; don Justo Cañardo, 25; don Mariano Aso, 5; don Evaristo Aso Hijós, 25; don Francisco Ripa, 200; doña Victoriana Buen, 5; Administración Loterías, 25; don Ramón Trullas y familia, 50; doña Felipa Lafuente, 10; don Tomás Benedicto, 2; Padres Capuchinos de Jaca, 10; don Ernesto García, 10.

Don Bernardo Bovio, 25; don Lorenzo Orós, 5; don Francisco Ascaso, 5; don Julio Lafuente, 2; don Francisco Oliván, 2; doña Cecilia Casademont, 5; don Eleuterio Aspíroz, 25; don Julián Foncillas, 10; don Tomás Fanlo, 5; don Miguel Ayarra, 10; don León Marquínez, 10; don Juan Carús, 25; don Andrés Betés, 3; Mutua Electra Jaquesa, 100; señora viuda de M. Gavín, 25; don Manuel Gállego, 5; don Alfredo Lacasta, 5; doña Vicenta Cabrero, 5; don Benito Pradal, 10; don Francisco Castejón, 150; doña Simona Pérez, 10; don Valentín García, 2'50; doña María de Ripa, 100; S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica, 500; don Luis Fumanal, 10; Ilmo. señor Obispo, 25; don Elías Urpegui, 5; Casa Paco, 35; don Benito del Val, 5; don José González, 2; don Casimiro Puente, 25; don Gerardo Alvaro Adalid, 10; don Antonio López Yebra, 10; don Luis Armand, 15.

Donativos recibidos pro damnificados bombardeo

Don José Sánchez-Cruzat, 100 pesetas.—D. Francisco Ripa, 100.—Sr. Alcalde, 125.—Sr. Obispo, 75.—D. Juan Lacasa Sánchez-Cruzat, 150.—D. José M.^a Lacasa Sánchez-Cruzat, 100.—Don Antonio Pueyo Bergua, 100.—D. Rafael Mengual, 100.—D. Nemesio Quintilla, 25.—Industrias Alto Aragón, 100.—Don Ernesto García, 5.—Hotel París, 5.—Don Carlos Echeto, 25.—D. José Izuel, 25.—D. Manuel Boned, 10.—D. Miguel Tomás (hijo), 5.—D. Alberto Laplana, 10.—D. José Ríos, 10.—D. Tomás Fanlo, 25.—D. Fausto Abad, 50.—D. Mariano Gazo, 10.—D. Carlos Quintilla, 10.—Don José M.^a Campo, 25.—D. Miguel López, 15.—D. José M.^a Lacasa Portas, 25.—Sra. Vda. de Pascual Borau, 50.



LA NIÑA
M.^a DEL CARMEN ESPUNY CARRILLO
SUBIÓ A LA GLORIA
el día 14 del corriente a las ocho de la noche
a los 15 meses de edad

Sus apenados padres don Tomás y doña María Josefa; hermana M.^a Josefa; abuelos don Tomás Espuny, doña Pascuala Gómez, don Leopoldo Carrillo y doña Josefina Laredo; tíos, primos y demás familia

Participan con profundo sentimiento a sus amigos y relacionados tan prematura pérdida.

JACA, DICIEMBRE 1937.

Gacetillas

Desde hace unos días vivimos bajo un régimen intenso de nieves. Hoy ha aparecido la ciudad cubierta de una gruesa capa, que en los picos de las montañas, tienen importante espesor.

No obstante se realizan todos los servicios con normalidad.

Ayer subió a la Gloria la niña María del Carmen Espuny, hija del Juez de Instrucción de este partido D. Tomás Espuny.

Esta prematura muerte ha sumido en el dolor a una familia feliz y que cuenta en Jaca con grandes simpatías.

Al Sr. Espuny y a su distinguida esposa hacemos presente nuestro pésame por la pérdida que lloran.

Ropero Militar

CALCETINES CONFECCIONADOS

Doña Carmen Tresaco, 2 pares de calcetines; doña Asunta C. de Allué, 1 par; señora viuda de Badía, 10 pares; señorita Rosario Usieto, 2 pares; señora de Betrán, 2 pares; señora viuda de Mairal, 6 pares; doña Manuela Abad, 3 pares; señorita Maribel Cinto, 3 pares; señorita Isabel Otto, 2 pares; doña Matilde García, 5 pares; señora viuda de Tomé, 3 pares; señorita Pilar Lacasa, 2 pares; doña Pepita Coduras, 4 pares.

CONFECCIONADOS EN PUEBLOS

Jaca, 50 pares; Acín, 50 pares; Castiello, 17 pares; Villanúa, 19 pares; Ansó, (3.^a vez) 89 pares.

DONATIVOS

D. Viceñte Campo, 5 ptas. para ropa; don Francisco Ripa, 6 pares de calcetines y 2 chalecos; don Pedro Fernández, 1 chaleco y 1 par de calcetines; Hermanitas del Amparo (confeccionado por las ancianitas), 12 pares de calcetines.

ACLARACION:

En nuestro número anterior, figuraba don Francisco Lordán, de Sabinánigo, con un donativo de 45 pesetas. Las entregadas por este señor fueron 75.

Orden del Gobierno Militar de la Plaza de Jaca del día 13 de Diciembre de 1937

A partir del día de hoy y desde la puesta del sol hasta amanecer, queda prohibida toda circulación de elemento civil por las vías de comunicación que conducen a los frentes, haciendo presente, que los que no cumplimenten esta orden serán juzgados en juicio sumarísimo.

Aquellos que tuvieren imprescindible necesidad de circular en las horas prohibidas, deberán proveer en este Gobierno Militar de la debida autorización.

El Comandante Gobernador Militar, RUIZ MORIONES.

AVISO IMPORTANTE

De orden de la Autoridad Militar, se ordena a todos los individuos varones residentes en esta Plaza, comprendidos entre la edad de 18 a 60 años, se presenten en las Oficinas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., de 10 a 13 y de 15 a 21 horas, en el plazo de 48 horas a partir de la publicación de este aviso, teniendo entendido que esta nota afecta también a todos aquellos que tengan su residencia accidentalmente en esta Plaza.

La falta de cumplimiento a esta orden será sancionada.

EL JEFE DE MILICIAS

Ayuntamiento de Jaca

ANUNCIO

Teniendo que procederse a la monda de las sepulturas comprendidas entre los números del 173 al 229, cuadro segundo izquierda del Cementerio municipal de esta ciudad, correspondientes a los cadáveres, inhumados desde el primero de Enero al 31 de Diciembre de 1929, se avisa por el presente para que los familiares interesados puedan solicitar su renovación durante el plazo de 15 días en la Oficina de Intervención de este Ayuntamiento.

Jaca 12 de Diciembre de 1937.—El Alcalde, *Francisco García*.

Tip Vda de R. Abad Mayor 32 — Jaca